

聚焦天津:督察如何开展?

精准服务“六稳”“六保”,推动地方解决突出环境问题

中央督察 进行时

◆本报记者李茹玉

近日,中央第二生态环境保护督察组已正式进驻天津并开展工作。在接下来近一个月的时间里,督察组将通过个别谈话、走访调查等形式,对天津市开展生态环境保护督察。

于天津而言,这并不是第一次接受环保大考。早在2017年,中央第一生态环境保护督察组就对天津市开展了环境保护督察,并反馈了督察意见。3年多的时间过去了,督察工作的形式和内容有哪些新变化?

突出“精准”督察,服务“六稳”“六保”

“这次督察工作,一方面要发挥督察工作的‘利剑’作用,推动地方解决突出环境问题;另一方面也要把握工作节奏,突

出工作重点,服务于‘六稳’‘六保’大局。”中央第二生态环境保护督察组组长焦焕成指出。当前,新冠肺炎疫情对我国经济社会造成的影响还未完全消除,加之外部因素影响,国内经济恢复还面临一定压力。

为了服务“六稳”“六保”大局,中央第二生态环境保护督察组将“精准”贯穿督察工作始终,让“精准”为督察提质增效——能不查阅的资料坚决不查阅,能通过小型座谈解决问题的坚决不开大型会议,能独自下沉工作的坚决不要求地方陪同,切实减轻基层负担。

天津市的同志说:“这轮督察,更加注重精准调研,精准座谈,精准帮扶,调研的资料少了,汇报会开得少了,督察组调研的问题更加精准,地方政府正常工作开展不受影响。”

精准,让督察更有温度。对于督察中发现的问题,中央第二生态环境保护督察组既要督促地方党委政府切实履行生态环境保护责任,也要加强指导帮扶,推动地方复工复产和经济高质量发展。

精准,也让督察更有力度。焦焕成指

出,“一刀切”方式不仅违背实事求是的原则,也严重影响民生。督察组将对采取“一刀切”方式应对督察的,坚决严肃处理。

精准、科学、依法,这是督察工作的生命线。客观公正,实事求是地总结成绩、反映问题,精准有效、依法依规地提出意见,才能让督察结果经得起历史和实践的检验。

聚焦重点问题,督察有的放矢

“九河下梢”“河海要冲”,天津,既是华北地区重要交通枢纽,也是京津冀协同发展的重要城市。习近平总书记多次对建设“美丽天津”作出重要指示批示。中央第二生态环保督察组副组长赵英民指出,这次督察的重点是天津市委、市政府贯彻落实习近平生态文明思想和党中央、国务院生态环境保护决策部署情况。

突出天津特点,找准问题要害,一方面要从政治站位、思想认识、发展理念等方面找病灶,另一方面要聚焦重点任务析

病理。

天津市地处京津冀区域、海河流域下游、渤海湾湾底,产业结构重、排放强度高。今年是污染防治攻坚战收官年和决胜年,天津在打赢污染防治攻坚战方面责任大、任务重、挑战多。这次督察,将针对天津市在蓝天、碧水、净土保卫战以及渤海综合治理攻坚战等标志性战役中存在的突出问题开展精准督察,推动天津市实现污染防治攻坚战阶段性目标。

如今,天津市距离接受上轮督察已过去3年。本轮督察,会将第一轮督察发现问题的整改落实情况作为重要方面,重点检查列入督察整改方案的重大生态环境问题,以及第一轮督察进驻时群众反映强烈的突出环境问题的整治情况。

“中央生态环保督察被人民称为‘环保钦差’,这一方面体现着督察的效果,另一方面体现着督察的人民威望。”中央第二生态环保督察组总协调人张迅说,督察组成员必须在严守督察纪律的基础上开展工作,突出精准,聚焦重点,做到让党中央放心、让人民信任。

人民群众的举报如何到达督察组手中?

中央第二生态环境保护督察组在天津揭秘

中央督察 进行时

◆本报记者李茹玉

“认真解决群众身边的具体环境问题,集中体现着中央生态环保督察的人民情怀。”中央第二生态环境保护督察组总协调人张迅说。

中央第二生态环保督察组自进驻天津市开始,就特别重视受理和处置人民群众举报问题。从每天早晨8点开始,接线员就一直守候在值班电话前,倾听群众呼声,仔细梳理分析,一直忙碌到深夜。

除了信访电话,督察组还通过邮政信箱的方式接受群众来信。8月31日下午3点,中央第二生态环境保护督察组收到了第一批群众举报信。

天津市第A01226号邮政信箱是督察组的专门信箱。督察组信访组的董华洋每天定时拿着信箱钥匙,在督察组驻地门口等待信件的到来。董华洋说:“与一般信件不同,为了确保信件的保密和安全,督察组接收的举报信有专门信箱、专人派送,信箱钥匙在督察组人员手中,其他人员不得在中途打开信箱,以保证每一封信件都能直接到达督察组工作人员手中,让群众放心地反映问题。”

清点好信件数量之后,董华洋和同事们回到工作间,一起拆信、扫描、记录,以保证每一份信件都记录清楚、留有存档,有据可查。

“上轮督察群众反映的问题解决了没有?同一区域群众是否有共同反映的重点问题?这都需要我们每天从近百个电话和几十封信件中仔细核对得来。”董华洋说,手中的钥匙就是人民群众沉甸甸的信任与嘱托。

进驻两天以来,督察组已向天津市转办了101个有效举报信息。天津市相关负责人表示,对于督察组交办的生态环境问题,已经设置了4级响应机制,由相关部门专人负责落实。

“对群众反映的问题,我们要坚持‘实事求是,严肃认真,完全彻底’的态度,切实做到‘件件有着落,事事有回音’,绝不辜负党中央的重托和人民群众的信赖。”张迅说。

优良水体比例提升 劣V类水体比例下降 河北水环境质量达“十三五”最好水平

本报记者张铭贤9月3日石家庄报道

河北省政府新闻办今日召开“推进水污染防治工作”新闻发布会。记者从会上获悉,河北省聚焦“提高优良水质比例”和“消灭劣V类水体”两个目标,着力打好碧水保卫战,全省水环境质量持续改善。今年1月-7月,河北省优良水体比例和劣V类水体比例均达到“十三五”以来最好水平。

为着力打好碧水保卫战,河北省以污染减排和环境扩容为抓手,突出依法治水、科学治水、精准治水,扎实推进白洋淀流域等重点流域综合治理,着力开展涉水污染治理,全面加强饮用水水源保护,深入实施河湖治理,统筹推进渤海综合治理攻坚战,全省水污染防治工作取得了显著成效。

从水环境质量目标任务完成

情况看,今年1月-7月,河北省74个国考断面中,达到或优于Ⅲ类(优良)的断面比例达到64.9%,比去年同期上升10.8个百分点,优于“十三五”终期目标16.2个百分点;劣V类断面比例为1.4%,比去年同期下降10.8个百分点,优于“十三五”终期目标24.3个百分点。地级城市集中式饮用水水源水质达到或优于Ⅲ类水体比例均达到100%。全省13条国考入海河流入海口断面水质均值全部达到Ⅴ类及以上水质标准,近岸海域8个国考点位水质优良比例达到100%。

从重点区域水环境质量改善情况看,今年1月-7月,白洋淀两个国考断面水质均为Ⅳ类;密云水库上游潮河、白河出境断面,于桥水库上游沙河、黎河出境断面全部达到Ⅱ类水质,京津水游上游水质实现明显好转。

上接一版

中国环境报:接下来,生态城还将在“无废城市”试点建设方面

王国立:下一步,我们将继续发挥国际合作优势,将生态城打造成为“无废城市”对外展示窗口;营造人人参与“无废城市”建设的良好氛围,让绿色生活理念

深入人心;构建生态城固体废物综合管理体系,实现全区固体废物精细化管理,大幅提高资源化利用水平。

同时,生态城还将不断总结经验,为其他城市固体废物管理提供借鉴。开展“无废城市”试点建设是深入贯彻落实习近平生态文明思想的具体行动。生态城将坚持绿色低碳循环发展,为保护生态环境、建设美丽中国做出贡献。



近年来,河南省商丘市夏邑县强力推进沱河河道生态化建设,通过实施沱河长廊、湿地、河滩公园等水生态修复工程,打造河畅、岸绿、水清、景美的沱河生态风景区,为市民提供休闲娱乐和亲近自然的良好环境。 人民图片网供图

江苏省仪征市陈集镇春有花、夏有荫、秋有果、冬有青 走乡村绿色发展之路,让人富起来,让景美起来

◆本报记者李莉 通讯员张孝荣

“我们既要绿水青山,也要金山银山,而且绿水青山就是金山银山。”这一重要论述早已深入人心,宛如一把打开乡村振兴之门的“金钥匙”。江苏省仪征市陈集镇立足“做优生态”这一根本,深入践行“绿水青山就是金山银山”理念,让绿色生态成为乡村振兴的支撑点,陈集镇人民收获更多的生态幸福。

生态治理,打开美丽宜居之门

每天一大早,陈集镇丁桥村村民李道富,按照老习惯,走出家门,开始了不一样的遛弯儿行程。他先在健身步道走十多圈,然后在健身器材上练一阵。其间,照例会遇到许多乡邻,大家都会一边闲聊,一边说着庄台的变化。

在李道富看来,如今在乡下,与城市里的小区相比并没有多大区别。城市社区里有的书屋、卫生室、便民超市、停车场等基础实施,南窑庄台一样不少。而城市小区因为空间小,社区里没有的景观树木,南窑庄台却有近两万株。整个庄台春有花、夏有荫、秋有果、冬有青,俨然一个世外桃源。

在丁桥村,像南窑这样的庄台并不鲜见。丁桥村不断强化基础设施建设,展示村庄环境之美,大力推进庄台环境整治,加强村庄生活污水治理,铺设污水管网4.9公里,受益群众达360户。组织开展农村垃圾转运,新建垃圾池54个、垃圾转运站1座,受益群众841户。

“坚持人与自然和谐共生,走乡村绿色发展之路,才能让生态美起来、环境靓起来,绘就山清水秀、天蓝地绿、村美人和的美丽画卷。”陈集镇党委书记表示。为提升居民居住环境,陈集镇结合国家卫生镇建设,按照“一村一品”“一路一景”的要求,全面聚焦环境整治,打造了8个星级“康居乡村”,492个环境整治型庄台。

生态农业,打开绿色发展之门

芦桥湾生态园是陈集镇党委、政府整合当地丰富的农业资源,全力打造的万亩现代农业龙头园区。目前,园区已建成蔬菜基地1850亩,建成苗木基地两个,其中,华翔苗木种植红叶石楠、紫薇、女贞等苗木1200亩。园区4200亩农田为扬子种业、润扬种业稻麦制种区,还有100亩省农科院优质小麦制种区、800亩有机稻米试验示范区。

近年来,陈集镇坚持以农业供给侧结构性改革为主线,着力做强绿色农业,加快新旧动能转换,全镇特色种植业面积成功突破两万亩,建成农业新型经营主体近百家。产业生态化不断走深、走实,逐步形成陈集镇特色农业新格局。

陈集镇以乡村振兴为统揽,全力优化生态产业布局。一方面,以汪营、沙集区域的万顷良田项目区为基础,规划启动占地3650亩的绿色循环生态产业园;另一方面,以美成生态园为代表的扬州市农业重大项目已初具规模特色。同时,2019年申报的孔雀湖生态农业也已通过扬州市农业重大项目认定。

生态增值,打开致富惠民之门

每座城市都有自己的印记与味道。在仪征城的北部,坐落着素有“西山小扬州”之称的小镇——陈集。说起陈集的味道,莫过于那香气浓郁的菜籽油香。始建于1955年的陈集油米有限公司,至今仍在为这个味道坚守着,还要将这座小镇孕育的味道向外分享。

走进陈集油米有限公司,车间里,工人们有条不紊地忙碌着,扑面而来的菜油香萦绕在鼻尖。而现代化的生产设备让人们们对陈集菜油这个“老字号”刮目相看。

良好的生产条件只是一个老字号品牌得以源远流长的基础,想要守住最初的味道,原料和工艺也很重要。在原料的选择上,菜油品质的保障关键就在于菜籽的源头要选得好。据介绍,公司收菜籽都是以质量为先,选用“双低”(即低硫、低芥酸)菜籽为原料。良好的口碑、精湛的工艺为“陈集”牌菜油拓宽了市场。这里生产的陈集菜油,除满足本地市场供应外,远销至苏州、无锡、常州、远销至广东、福建、厦门等地。

陈集油米有限公司发展如此迅猛,离不开陈集镇的产业融合政策推动。陈集镇以市场需求为导向,促进一、二、三产业的深度融合,成立了仪征市陈集菜籽油协会,大力提升菜籽等农产品的附加值,为农民持续稳定增收提供更加多元和坚实的产业支撑。

同时,陈集镇依托永达、苏胜等农业龙头企业,大力发展乡村旅游。目前,全镇已打造乡村文化、采摘旅游点20多个,乡村旅游年接待游客超过100万人次。在陈集镇,田园风光、湖光山色、秀美乡村已然成为乡村的“聚宝盆”。



内蒙古自治区兴安盟乌兰浩特市坚持做大“旅游+”融合发展文章,全力打造“三山两河一湿地”生态景观带,以神骏山作为重要节点,大力推进生态治理及修复,将废弃矿坑、水冲沟等地形地貌,通过矿坑修复、植被恢复、引洮入盟塑造生态水系等整体布局建设,改造为别具风情的“神骏廊桥”“格桑花海”“马踏飞瀑”等系列特色景点。图为天骄天骏生态旅游度假区一景。 李俊伟 兰云枫摄

福建全面推行环境违法行为有奖举报

奖励举报违法情形由5项增至20项,最高奖30万元

本报记者魏然 通讯员黄达福州报道 为强化社会监督,鼓励公众参与,严厉打击生态环境违法行为,日前,福建省生态环境厅、省财政厅联合印发《福建省生态环境违法行为举报奖励暂行办法》(以下简称《办法》),大幅提高奖励标准,奖励达5万元-30万元,并在物质奖励外,增加通报表扬、发放荣誉证书、授予荣誉称号等精神奖励形式。

《办法》规定,群众举报途径包括“12369”举报热线、来信来访、生态环境部门政务网站以及生态环境部门公布的其他举报途径等。举报奖励范围聚焦涉嫌环境污染犯罪、适用行政拘留以及其他隐蔽的恶性违法行为,突出对恶意违法行为整治攻坚的鲜明导向。

新出台的《办法》扩大了举报奖励范围,奖励举报违法情形由原先的5项增至

20项,涵盖了废水、废气、土壤污染、危险废物、放射性物质等多个方面,以及监测数据弄虚作假、突发环境事件应急处置不当、污染防治设施不正常运行、未批先建、无证排污等违法行为。同时,鼓励内部知情举报,对环境违法企业内部知情人员举报属实的,其奖励等级在规定的幅度内予以最高认定。

《办法》还专门对保护举报人信息作出严格规定,要求各级生态环境部门对举报人信息严格保密,切实保护举报人合法权益,并规定当举报人及其近亲属人身、财产安全受到威胁时,生态环境主管部门应当商请公安机关在职责范围内予以保护。

据了解,下一步,福建省生态环境厅和省财政厅将指导各设区市生态环境部门和财政部门结合辖区实际情况和生态环境重点问题制定具体实施细则,因地制宜、因情施策,推进解决当地突出生态环境问题。

源头减量绿色循环 补齐处置能力短板

绍兴亮出全域“无废”成绩单

本报见习记者王雯 记者晏利扬绍兴报道 9月中旬,由生态环境部主办的全国“无废城市”建设试点推进会即将在浙江省绍兴市召开。届时,绍兴市将向其他城市展示具有“绍兴特色”的“无废成果”。

本次全国“无废城市”建设试点推进会缘何花落绍兴?“回眸一年多来绍兴市‘无废城市’建设试点轨迹,在推动形成绿色发展方式和生活方式、助推城市高质量发展方面,绍兴市先行先试,一系列探索实践可圈可点。为此,也赢得了承办全国现场会的殊荣。”绍兴市生态环境局局长吴靖给出了答案。

2019年,绍兴市从全国65个候选试点城市中脱颖而出,成为“无废城市”全国首批11个试点城市之一,也是浙江省唯一试点城市。绍兴市按照实施方案、三张清单和指标体系,以及五大类固废减量化、资源化和无害化要求,开展制度、技术、市场、监管四大体系建设,“无废城市”建设试点工作全面推进,各方面取得积极成效。

翻开绍兴“无废城市”建设图,伴随着一个个固废利用处置项目紧锣密鼓地推进,从源头节约减量、废物循环利用的绿色生产方

式,正由点到面在绍兴市落地生根。

试点创建期间,绍兴市重点聚焦源头减量和资源化利用技术,拟开发应用技术项目共19项。其中,新型可降解农膜材料研究等9项已实现项目应用,并不断与省内外科研院所、大专院校及相关企事业单位对接,探索废盐、飞灰、尾矿砂、建筑渣土、污染土壤等固废管理利用的技术研究及应用落地。不仅如此,在“无废城市”创建背景下,绍兴市的循环经济产业正在迎来变革的春天。目前,全市9个省级以上开发区已经有5个列入省级以上循环化改造示范园区。

固废处置能力不足的顽疾将在“无废”试点创建期间得到根治。据介绍,绍兴市拟建设重点项目90个,总投资达156.06亿元,合计新增工业固废利用处置能力超过200万吨/年,生活固废利用处置能力超过60万吨/年,农业固废利用处置能力超过1万吨/年,新增消纳建筑渣土超过700万立方米,全面实现固废产生和处置能力相匹配。

据悉,绍兴市全周期、智能化、闭环式“无废城市”信息化平台也将在本月全面试运行。